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ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ФАКТОРНОГО АНАЛІЗУ ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ
ЗАКОНОМІРНОСТЕЙ В РОБОТІ ВИМІРЮВАЛЬНОЇ СИСТЕМИ

Впродовж останніх років швидко розширюється галузь використання факторного
аналізу – специфічного розділу сучасної багатомірної математичної статистики. Все
більш явною становиться універсальність цього методу, який дозволяє визначити
індивідуальні фактори складників. Факторний аналіз дозволяє вирішити одну з
найбільш розповсюджених задач наукового дослідження – задачу побудови схеми
класифікації досліджуваного явища на основі обробки великих інформаційних масивів.

Метою проведення досліджень є визначення індивідуальних розбіжностей
даних, що отримані в результатів вимірювань з різних вимірювальних каналів
інформаційної системи, за допомогоюфакторного аналізу та визначити неявні
закономірності, які пояснюють ці розбіжності. Визначення явних та неявних
закономірностей проводилось з використанням виміряних даних при роботі
інформаційно-вимірювальної системи на основі гігрометру серії «ФОГ-*Г».

Основне положення факторного аналізу можна сформулювати наступним
чином: складники даних, які отримані вимірювальними каналами системи, не
дивлячись на свою різнорідність та змінність ознак, можуть бути описані відносно
невеликою кількістю одиниць та факторів. Факторний аналіз
надає можливість визначити ці фактори на основі кореляції, яка
існує між окремими ознаками.

Задачеюфакторного аналізу є визначення матриці
факторного відображення A. При ортогональних факторах
факторні навантаження приймають значення між –1 и +1. Якщо
фактори не ортогональні, то елементи можуть приймати більші
значення. Кожний фактор характеризується стовбцем, кожна
змінна – строчкоюматриці A. Якщо факторне навантаження
значно більше, або менше за нуль, то прийнята спрощена форма
запису у вигляді хрестика у відповідному місці факторного
відображення (рис. 1).

Розрахунок статистичних параметрів, коефіцієнтів кореляції і факторів отриманих
значень проведено з використанням пакетів електронних програмMathCad и Statsoft
Statistica.

Таблиця 1.

Рис. 1. Схематичне

зображення матриці

факторного

відображення (А).



Факторне відображення ряду змінних

Рис. 2. Спільність факторів F1 и F2.

При проведенні аналізу даних, отриманих у вигляді матриці факторного відображення та
графічного відображення спільності факторів було зроблено висновки про дійсне існування
залежності змінення корисного сигналу в процесі проведення визначення параметрів із
використанням інформаційно-вимірювальної системи. Крім того, було визначено існування
неявної залежності між даними отриманими з кількох вимірювальних каналів, яка свідчила про
недосконалість роботи алгоритму, що дозволило вдосконалити алгоритм роботи інформаційно-
вимірювальної системи.


